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A pécsi püspökség a Szent István király által alapí-
tott egyházmegyék közé tartozott, alapítása 1009-re 
tehető. Az ókori Sopianae sírkápolnákkal tűzdelt óke-
resztény temetőjének északkeleti részén épült fel Pécs 
(Quinqueecclesiae) Szent Péternek szentelt, Árpád-
kori székesegyháza, majd utóbb e körül alakult ki a 
püspöki székhely várfalakkal övezett épületegyütte-
se. Történeti és régészeti adatok nyomán a késő an-
tik épületmaradványok egy részének kora középkori 
kontinuitása is feltételezhető, ami Karoling-korban is 
elven egyházi központra utalhat. A nekropolisz egyes 
késő antik épületmaradványainak – a kora középko-
ri előzményekkel összefüggő – fennállása és Árpád-
kori megújítása, használata is kimutatható, például 
a székesegyház nyugati homlokzata előtt állott cella 
trichora esetében. Ugyanakkor a 11–12. századi szé-
kesegyház és az antik romok viszonyához még számos 
régészeti kutatás által tisztázandó probléma fűződik.

A székesegyház korai épületéről csupán csekély 
forrásadat ismert. Építtetőjeként a krónikás hagyo-
mány nyomán István utódát, I. (Orseolo) Péter királyt 
nevezi meg a kutatás, akit itt is temettek el. Péter ki-
rálynak a pécsi székesegyházhoz való kötődését annak 
patrocíniuma is erősíthette, s figyelemre méltó, hogy 
az uralkodó másik kitüntetett alapítványa – a hason-
lóképp antik romok környezetében emelt – óbudai 
prépostság temploma szintén az apostolfejedelemnek 
volt szentelve. A korábbi, 11. századi székesegyházat 
a korábbi kutatás egyrészt a székesegyház déli olda-
la mellett feltárt maradványokban kereste, másrészt 
a fennálló székesegyház területén sejtette. A legutób-
bi régészeti feltárások az altemplom közepén négyze-
tes alaprajzú késő antik sírkápolnát hoztak felszínre, 
igazolva azt a régi sejtést, hogy a székesegyház korai 
részei, valamiképp „ókeresztény mártírhamvak” köré 
épültek. Újabban ugyanitt az altemplom főhajójának 
és apszisának területén felételezik a korai, 11. száza-
di székesegyház – egyhajós, egyapszisos – maradvá-
nyait is. Az építéstörténet relatív kronológiájának fő 
támpontja 1064 húsvétjához kapcsolódik, amikor 
Mór püspöksége alatt (1036 – 1070) Salamon király, 

valamint Géza és László hercegek pécsi találkozóján 
a székesegyházat és a közvetlen környezetében álló 
épületeket tűzvész pusztította el. A ma ismert Árpád-
kori székesegyház építésének terminus post quemjét 
hagyományosan e dátumban jelöli meg a kutatás. 
(A  teljesen új alapokon való felépítés, illetve a ren-
ovatio, a korábbi, 11. századi maradványok részleges 
befoglalásának lehetősége egyaránt nyitott és régé-
szetileg tovább vizsgálandó kérdés.) Mindenesetre az 
épület alaprajzi elrendezése, részletformái, valamint 
faragványai között a legkorábbi, stíluskritikailag jól 
megragadható és datálható maradványok 1100 tájá-
ra, a korai 12. századra vallanak. 

A 11. századi királyi sírhely lokalizálása a kuta-
tás mindmáig visszatérő, nehezen tisztázható kérdé-
se. Az utóbbi évtizedekben vetődött fel, hogy helye 
valamiképp az altemplom nyugati végének közép-
tengelyében nyíló sírkamrában keresendő, amely a 
székesegyház román kori architektúrájának szerves 
része lehetett. Temetkezéssel és/vagy ereklyekultusszal 
kapcsolatos kitüntetett helyzetére utal, hogy felette 
a templom terében a Szent Kereszt-oltár építménye 
– a  székesegyházi liturgia-eszmei középpontja – ál-
lott. Az építéstörténeti problémák megítélést nehezí-
ti, hogy a 19. század végén a középkori székesegyház 
maradványait, építéstörténetének egymásra rakódott 
rétegeit nagyszabású újjáépítés számolta fel. Az 1882–
1891 között Friedrich von Schmidt (1825–1891) 
bécsi építész tervei szerint megvalósult, neoromán 
stílusú székesegyház-újjáépítés ugyan megőrizte a kö-
zépkori székesegyház alaprajzának és felépítményének 
fő vonásait, sőt megújítva egyes épületrészeit (így pél-
dául altemplomát is) megtartotta, azonban középkori 
falszöveteinek jelentős részét bontásra, in situ díszítő-
faragványait másolatokkal („stílszerű” kiegészítéssek-
kel) való pótlásra ítélte. A munkák során közel ezer 
tételt számláló, döntő többségében román kori farag-
vány került napvilágra, amelyeket a Dómkőtár őriz. 
Az  archív ábrázolások mellett e faragvány együttes a 
középkori székesegyház építéstörténetének, művészet-
történeti értékelésének legfontosabb forráscsoportja.
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A román kori székesegyház monumentális, há-
romhajós, bazilikális elrendezésű épület volt, amelyet 
keleten három, közös alapvonalról indított félköríves 
apszis zárt. A mellékapszisok belső oldala az altemp-
lom szintjén négyzetes alaprajzú volt. A székesegyház 
keleti fele alatt altemplom húzódott. A mellékhajók-
nak mind a keleti, mind a nyugati szakaszához egy-egy, 
a székesegyház oldalhomlokzatai elé lépő, négyzetes 
alaprajzú toronypár csatlakozott, de míg a keleti to-
ronypár az altemplommal összefüggésben épült, a nyu-
gatinál későbbi építés is elképzelhető, összefüggésben 
az építésmenet keletről-nyugat felé haladó kronológi-
ájával. A nyugati részen az archív dokumentumokból 
sejthető esetleges korábbi épületmaradványok, előz-
mények és a 12. századi épületrész viszonya is számos 
kérdést hordoz. A székesegyház alaprajzi elrendezése 
egységes tervre vall, de hosszabb építésmenettel és 
több fázissal lehet számolni. A székesegyház keleti 
homlokzatát, az altemplomot és az apszisokat félkörí-
ves lezárású ablakok világították meg. A főapszist figu-
rális (állatfők, torzfejek) és geometrikus konzolokkal 
alátámasztott vakívsoros párkány zárta, a vertikális fal-
tagolás hiányzik. A tornyok egyes szintjeit vakívsoros 
párkányok választották el egymástól, a felső két szintet 
a keleti tornyok esetében párosával álló ikerablakok, 
a nyugati toronypár esetében pedig bélletes alakítású 
kapcsolt ablakcsoportok törték át. Míg az előbbiekhez 
régies kockafejezetetek, az utóbbiakhoz kora gótikus 
sásleveles bimbós fejezetek köthetők, melyek a nyuga-
ti toronypár felső szintjeit a 13. század első negyedé-
re, nagy valószínűséggel már a burgundiai származású 
Bertalan püspök (1219–1251) korára datálják, egyút-
tal az Árpád-kori székesegyház-építkezés legkésőbbi – 
befejező szakaszát – képviselhetik.

A székesegyház terének és tömegének meghatáro-
zó eleme a hatalmas, a templom keleti felét a hosszház 
teljes szélességében elfoglaló, pillérekkel és oszlop-
sorokkal öt hajóra osztott altemplom volt, amely a 
román kori székesegyház legkorábbi része és az új-
jáépítés kiindulópontja lehetett. Egyszerű, letisztult 
párkányformái, sarokdísz nélküli attikai lábazatai és 
kockaoszlopfői 1100 tájára, a korai 12. századra val-
lanak. Felette megemelt szintű szentély emelkedett. 
A  hosszházat hat pár pillér osztotta három hajóra. 
A hasáb alakú pillérek sorát a szentély és a hosszház 
határán (diadalív), továbbá a nyugati szakaszban erő-

teljesebb, féloszlopokkal bővített pillérpár gazdagítot-
ta. A keleti összetett pillérpár esetében az árkádívek 
méretében és hevederív-tagolásában is tükröződő 
váltás tervmódosításra utal. A nyugati pillérpár ese-
tében viszont karzatelrendezést, illetve annak tervét 
feltételezi a kutatás, egy komplexebb térelrendezésű, 
részben talán 11.  századi előzményeket fenntartó, a 
nyugati toronypárhoz is kapcsolódó nyugati épít-
ménnyel (Westbauval) összefüggésben. E kérdés meg-
ítélése és a nyugati rész datálása vitatott. A hosszház 
pilléreihez több a 12. század első felére, közepére he-
lyezhető figurális- és növényi díszítésű fejezet, továb-
bá geometrikus alakítású kockaoszlopfők, valamint 
attikai típusú lábazati bázisok, párkányok köthetők. 
Egyes elképzelések szerint a székesegyház nyugati sza-
kaszainak kiépítése, a nyugati homlokzat tengelyében 
nyíló elegáns tagolású márványkapuval és annak az 
oldalhomlokzatokon nyílott egykori párjaival együtt 
1200 tájáig is elhúzódhatott, más vélemények sze-
rint mindezek időben szorosabban követték a keleti 
részek 12. század közepe tájára elkészülő kiépítését. 
A nyugati kapu nemcsak a magyarországi művészet-
ben egyedülálló tagozatformái, hanem római síremlé-
kek másodlagos felhasználásával nyert fehérmárvány 
anyaga és antik gránitoszlopok spoliumként való be-
építése miatt is figyelemre méltó. A kapuk megítélése 
összetett, hisz vésett, inkrusztrált díszű márványlap is 
fennmaradt a székesegyházból, mely bizonyos szála-
kon az esztergomi Porta speciosához is köthető.  

A székesegyház diadalívének vonalában, a meg-
emelt szintű szentéllyel, az altemplom nyugati hom-
lokzatával, valamint az altemplomi lejáratokkal 
összefüggésben a 12. század közepe tájától, több sza-
kaszban, figyelemre méltó belsőépítészeti együttes lé-
tesült. Ennek központi eleme az altemplom nyugati 
homlokzatának tengelyében felépült Szent Kereszt-
oltár volt. Belső sarkain falpillérekkel tagolt, bordás 
keresztboltozattal és sátortetővel fedett, monumen-
tális cibóriumként megjelenő építmény lehetett. 
zárókövét az Isten Báránya (Agnus Dei) díszítette, 
tagozatait gazdagon faragott, sötétkék és bíborvörös 
alapon kifestett, aranyozott növényi ornamentika 
borította. A 12. század harmadik negyedére datált 
oltárépítmény faragott ornamentikájának előzmé-
nyeit elsősorban a lombardiai emlékanyagban (Pavia, 
Parma, Milano) mutatta ki a kutatás, a közvetlen 
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vagy áttételes (részben rajna-vidéki és közép-európai 
emlékek, pl. Speyer, Olmütz által közvetített) hatás 
kérdése azonban nyitott. A Szent Kereszt-oltár által 
képviselt stíluskör egyik fontos hazai előzménye a 
székesfehérvári királyi prépostság 1150-es és 1170-
es évek közé helyezhető emlékanyagában (kapuzat és 
belsőépítészeti faragványok) fedezhető fel. A díszítés 
nemcsak a székesegyházi liturgiában kitüntetett sze-
repű Szent Kereszt-oltárnak szólt, hanem az altemp-
lom nyugati részéből nyíló, közvetlenül az oltár alatt 
található, in medio domus helyzetű sírkamrának is, 
mely a benne eltemetett személy vagy a befoglalt 
„ereklyék” körül kialakuló kultuszra utal. A Szent 
Kereszt-oltárt követően, annak két oldalán készültek 
el a mellékhajókból az altemplomba vezető lépcsőle-
járatok, oldalfalaikat a korabeli emlékanyagban egye-
dülálló módon, egymás felett több zónában, narratív 
domborműves ciklusok díszítették. Stíluskritikai 
megfigyelések szerint a déli altemplomi lejárat együt-
tese kronológiailag megelőzhette az északit. A déli 
lejárat oldalfalait három egymás feletti zónában 
Sámson történetéből, valamint Jézus gyermekségé-
ből és a Passióból vett jelenetek borították. Az észa-
ki lejárat fennmaradt északi részén egymás felett két 
zónában a teremtés napjait illusztráló, vakfülkékbe 
foglalt jelenetek, valamint felettük az első emberpár 
története volt látható. Az  altemplomi bejárat felett 
fenevadat tipró angyalpár között megjelenő Maiestas 
Domini ábrázolás kiemelkedő kvalitású maradvá-
nyai, valamint apokaliptikus aggastyánok szobrai az 
Utolsó Ítélettel kapcsolatos téma jelenlétére utalnak. 

A Szent Kereszt-oltár és környezete faragványa-
inak festett polikrómiája és aranyozott ornamentiká-
ja mellett a székesegyház 1880-as évek elején feltárt, 
majd megsemmisült román kori és késő középkori 
falképeinek maradványait akvarellmásolatok őrizték 
meg. Az  Árpád-kori falképek nagy valószínűséggel a 
12. század végén, az 1200-as évek legelején készültek, 
elsősorban a szentélyre terjedhettek ki, és amennyire 
megítélhető, észak-itáliai, főként lombardiai, vene-
tói és dél-tiroli stílusorientációról tanúskodhattak. 
A székesegyház belsőépítészeti dekorációját és kifesté-
sét II. Macharius (1162–1186) és Bár-Kalán nembeli 
calanus (1186–1219) püspökök idejére teszi a kutatás. 

Késő középkori falképek közül megemlítendő a 
13. század végére, 14. század elejére datálható, az egy-

kori főapszis északkeleti részére tehető traditio legist 
ábrázoló festmény, valamint a 14. századra helyezhető 
egy votívkép részletének (Nicolaus cantor?) az ábrá-
zolása. A székesegyház nyugati részével kapcsolatban 
pedig talán a 15. század elejére tehető ornamentális és 
figurális falképekről maradtak fenn másolatok. 

A székesegyház épületét érintő jelentős beavat-
kozásra az 1500-as évek legelején került sor. Ernuszt 
zsigmond püspök (1473–1505) idejében a főhajó 
késő gótikus boltozatot kapott, melyet festett felirat 
datált és nevezte meg készítőjét (1505 – labore ma-
gistri Demetri lapicide). Ezzel együtt a román kori 
főszentélyen nagy méretű, mérműves ablakokat nyi-
tottak. Utóbb Szatmári György (1505–1521) püspök 
megrendelésére, immár reneszánsz stílusban vörös-
márvány tabernákulum készült a székesegyház déli 
oldalához csatlakozó Chorpus Christi-kápolnába.

A székesegyház környezetében állott középkori épü-
letekről tudásunk – főleg azok újkori pusztulása miatt 
– még hiányosabb. Árpád-kori kifestésének tanúsága 
szerint a székesegyház nyugati részével összefüggésben 
számolni lehet a késő antik eredetű cella trichora fenn-
állásával. A székesegyháztól nyugatra feltárt egyhajós, 
félköríves szentéllyel záródó, nyugati tornyos temp-
lom alapfalmaradványait a Keresztelő Szent Jánosnak 
szentelt, 13. századi eredetű egyházzal azonosították. 
A  18.  századi ábrázolások szerint a székesegyház dél-
keleti tornyához csatlakozó épületszárny érett román 
stílusú épületmaradványt foglalt magába, amely az 
egykori kerengő káptalanterme lehetett. régészeti ku-
tatások hozták felszínre a székesegyháztól északra azt a 
hosszanti elrendezésű, téglány alaprajzú, toronnyal is 
bíró, a 14. században már elpusztult épületmaradványt, 
amelyet az Árpád-kori püspöki palotával is szokás azo-
nosítani. Ettől nyugatra kerültek elő az ún. Aranyos 
Mária-kápolna maradványai, melyet Poroszló nembeli 
Miklós püspök (1346–1360) alapított 1355-ben. A ká-
polnához egy különösen igényes színvonalú, belsőépíté-
szeti és szobrászati együttes is köthető, mely az alapító 
utóda, a Miklós püspökhöz hasonlóan szintén ugyaneb-
be a kápolnába temetkező Bergzaberni vilmos püspök 
(1361–1374) korára tehető. A faragványtöredékek ere-
deti kontextusa több szempontból kérdéses, minden-
esetre a szobrászati töredékek egy részének lelőhelye arra 
vall, hogy ugyanebben az időszakban, ugyanezen mű-
hely alkotásai a székesegyház számára is készülhettek.  
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